

## 必懂 | 关于理性投资的 3 条投资锦囊→

### 心态先摆正，投资不茫然

今天是“5·15 全国投资者保护宣传日”，随着近年来国民人均财富的不断增长，大家对投资理财的需求越发迫切，越来越多的人通过基金、股票等各个途径参与投资。在此背景下，投资者保护也愈发重要。上银基金自成立以来持续以投资者利益为先，本次我们将聚焦“理性投资”，为大家厘清投资中可能容易陷入的几点误区。

刚开始做投资，一部分爱学习的投资者会开始看专业的经济学、金融学知识，不断学习当然是投资之路的好伙伴，但是这里我们希望提示大家：投资领域拼的不仅仅是认知，更多时候拼的是“心理”。哪些心理和做法可以帮助我们的投资之路更加顺畅呢？

#### 1. 不要渴望一夜暴富

在 2000 年的一个早上，杰夫·贝索斯给巴菲特打电话，问巴菲特：“你的投资体系这么简单，为什么你是全世界第二富有的人，别人不做和你一样的事情？”

巴菲特回答说：“因为没人愿意慢慢地变富。相反，人们更愿意的是一夜暴富。”

如果想要通过理财投资赚到钱，就一定要摆正心态，静下心来想一想，一定要脚踏实地，认识到理财是一辈子的事情，得要经过长时间的积累。

更值得关注的是，目前很多新兴诈骗手段正是利用这种“一夜暴富”的心理才得以成功，所以我们特别提示大家，加强防范意识，不要从事过度的投机活动。

#### 2. 设置合理的期望值

过高或过低的期望值都可能对投资心理产生负面影响。过高的期望值可能导致我们在面对市场波动时焦虑不安，过低的期望值则可能让我们在投资过程中缺乏积极性和动力。因此，我们需要设定一个合理的目标和收益预期，以便在投资过程中保持积极、稳定的心态。

基金投资中如何设置合理的期望值？我们建议大家可以大致参考一些基金指数的过往收益情况。以万得偏股混合型基金指数为例，自基日（2003 年 12 月

31 日)至 2023 年 12 月 31 日的年化收益是 11.75%，这代表了偏股混合型基金的一个整体历史收益水平，如果你想要持有的是偏股混合型基金，可以以此作为自己对预期收益的一个参考。同样地，如果想要投资的是短期纯债型基金，那么可以看看万得短期纯债型基金指数，自基日(2003 年 12 月 31 日)至 2023 年 12 月 31 日的年化收益是 3.46% (数据来源：wind，截至 2023.12.31；此处数据仅供参考，指数过往收益不代表基金产品未来表现)。

我们对基金收益要有合理的预期，公募基金只是投资产品中的一种，不能指望一笔投资能解决所有的投资问题。

### 3. 坚持长期投资

投资就是认知加坚持。

面对较为剧烈的市场波动，很多投资者会倾向于采取择时的操作来追求更好的收益，“难坚持”反应了投资者在面临市场震荡时的焦虑心情。

然而，数据告诉我们：投资者的盈利情况存在随着持有时长增加而改善的整体趋势。持有时长不足 1 个月时，投资者平均年化收益率仅为 -4.59%，盈利人数占比仅 37.46%。持有时长 2-3 年时，投资者平均年化收益率转正，盈利人数占比达到 80% 以上。持有时长达到 3-5 年时，投资者平均年化收益率大幅提升至 6.52%，盈利人数占比也超过 90%。

值得注意的是，频繁申赎会对基金收益产生负面影响。从报告披露数据来看，近 5 年，超 5 成的投资者年均交易次数在 1 次以内，平均年化收益率为 9.02%，盈利人数占比超 88%；而随着交易频率的增加，投资者平均年化收益率、盈利人数占比开始逐步下滑，平均基民增益系数也一路下降。当交易频率超过 10 次时，平均年化收益率转负，盈利人数占比也大幅下滑至 67.69%。由此可见，在投资过程中，如果能够管住手减少交易频率，或许能明显提升收益水平。(数据区间：近 5 年指 2017.7.1-2022.6.30，数据来源：《2022 年公募基金投资者盈利洞察报告》第二期，中国证券报及 6 家公募基金管理人联合发布，2023.5)

风险提示：基金有风险，投资需谨慎。本材料中的信息或所表达的意见仅供参考，并不构成任何投资建议。基金管理人承诺以诚实信用、勤勉尽职的原则管理和运用基金资产，但不保证基金本金不受损失，不保证基金一定盈利，也不保证最低收益。投资人购买基金时应详细阅读基金的基金合同、招募说明书与基金产品资料概要等法律文件，全面了解产品风险，在了解产品情况及销售适当性意见的基础上，根据自身的投

资目标、投资期限以及风险承受能力等因素，理性判断并谨慎做出投资决策。